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Η άνοιξη μάς έφτασε: αγήρατο και άλυσσο
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Αγήρατο, blog.northerngardener.org

του Κώστα Λιονουδάκη 

Η άνοιξη μας έφτασε, εμπρός βήμα ταχύ! Ας την προϋπαντήσουμε, λοιπόν, 
δημιουργώντας υπέροχους ανθώνες με δύο minimal ανοιξιάτικα ανθόφυτα, το 
αγήρατο και το άλυσσο. Ιδανικά για αβαθείς γλάστρες και ζαρντινιέρες αλλά και 
για τον κήπο σε φύτευση κατά συστάδες, σε βραχόκηπους ακόμη και για 
εδαφοκάλυψη ή για χαμηλή ανθισμένη μπορντούρα.

Ξεκινάμε με το αγήρατο, ένα χαμηλό ανθόφυτο που κατάγεται από το Μεξικό και 
μπορεί να είναι ετήσιο ή πολυετές, αν βρεθεί σε ήπια κλίματα. Διαθέτει 
καρδιόσχημα φύλλα και υπέροχα μικρά άνθη σε επάκριες ταξιανθίες με 
αποχρώσεις του μπλε του ιώδους η και του άσπρου. Η ανθοφορία του είναι τόσο 
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πλούσια, που σχεδόν κρύβει το φύλλωμα του φυτού. Πολλαπλασιάζεται με σπόρους 
που μπορείτε να σπείρετε μέσα στον Μάρτη και να το μεταφυτέψετε κατά τον 
Μάιο-Ιούνιο. Όταν τα φυτά είναι μικρότερα των δέκα εκατοστών, τα 
κορφολογούμε για να εξασφαλίσουμε πλούσια διακλάδωση και μεγαλύτερη 
ανθοφορία.

Το αγήρατο δεν έχει ιδιαίτερες απαιτήσεις όσον αφορά το έδαφος, αν και σε 
γόνιμο χώμα παρουσιάζει πλουσιότερη ανθοφορία. Γενικότερα προτιμά  
ηλιόλουστες θέσεις, αν και μπορεί να αναπτυχθεί σε ημισκιερά σημεία ενώ είναι 
ανθεκτικό στις παραθαλάσσιες περιοχές. Απαιτεί αρκετά και συχνά ποτίσματα το 
καλοκαίρι, ενώ δεν αντέχει την ξηρασία και το κρύο. Η καλλωπιστική του αξία 
βασίζεται στην πλούσια και παρατεταμένη ανθοφορία μέχρι το τέλος φθινοπώρου.

Άλυσσο, agreport365.com
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Συνεχίζουμε με το άλυσσο, ένα μεσογειακό ετήσιο ανθόφυτο χαμηλής ανάπτυξης 
με μικρά λογχοειδή φύλλα ανοιχτού πράσινου χρώματος. Χαρακτηρίζεται από 
πλούσια ανθοφορία, καθώς στην κορυφή των πολυάριθμων βλαστών του φέρει 
πολλά μικρά άνθη: λευκά, ρόδινα ή μωβ που αναδίδουν πολύ χαρακτηριστικό 
άρωμα, σαν μέλι. Πολλαπλασιάζεται με σπόρους που μπορείτε να σπείρετε 
απευθείας στη θέση που θα φιλοξενηθεί μέσα στον Μάρτη, ώστε να εξασφαλίσετε 
πλούσια καλοκαιρινή ανθοφορία. Έχετε υπόψιν σας ότι πολλαπλασιάζεται και μόνο 
του όταν οι ώριμοι σπόροι του ανθόφυτου πέφτουν στο χώμα.

Δεν έχει ιδιαίτερες απαιτήσεις όσον αφορά το έδαφος, αναπτύσσεται εύκολα σε 
παραθαλάσσιες περιοχές αρκεί να επιλέξουμε ηλιόλουστα σημεία του κήπου. Η 
καλλωπιστική του αξία συνίσταται στη δυνατότητα εδαφοκάλυψης σε συνδυασμό 
με την πλούσια και παρατεταμένη ανθοφορία του.

Αναζητήστε, λοιπόν, σπόρους αγήρατου και άλυσσου σε φυτώρια ή γεωπονικά 
καταστήματα, αν όμως είστε πιο ανυπόμονοι, προμηθευτείτε έτοιμα φυτά. Σε κάθε 
περίπτωση, σας εύχομαι ολόψυχα: καλές ανοιξιάτικες σπορές και φυτεύσεις!

* Επισκεφθείτε το garden blog «Τα Μυστικά του Κήπου» (mistikakipou.gr), που 
επιμελείται ο γεωπόνος Κώστας Λιονουδάκης
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